

## YOUTH TRIBUNE

# ЁШЛАР МИНБАРИ

### ПОНЯТИЕ ГЕНДЕРА В НЕМЕЦКОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

### Сафарова Махдума,

студентка 1 курса магистратуры СамГИИЯ

**Ключевые слова:** гендер, политический дискурс, языковая личность, коммуникативное явление, человеческие взаимоотношения, идеологический конструкт.

Во второй половине XX века одним наиболее активно употребляемых понятий в лингвистике становится термин «дискурс». Учитывая существование его разнообразных трактовок, мы полагаем необходимым подчеркнуть, что в данной дискурсом статье понимается под коммуникативное «сложное явление, которое включает в себя и социальный контекст, дающий представление как об vчастниках коммуникации, процессах производства и восприятия» [4, c. 56].

Особым типом дискурса, вызывающим повышенный интерес исследователей, является политический дискурс, отражающий систему человеческих отношений, осуществляемых во многом с помощью языка. Характерной особенностью современного служит политического дискурса обстоятельство, что его равноправными участниками являются как мужчины, так и женщины, реализующие себя в различных жанровых разновидностях, в частности, в жанре политических речей.

современном мире должного и недолжного, приемлемого и неприемлемого для отношений мужчин и сделались иными. женшин общественном сознании и в культуре стали складываться новые образы Мужчины и Женщины, не полностью совпадающие с предыдущими. В настоящее гендерное измерение получают все уровни общества, поэтому категория «гендер» оказывается в фокусе внимания различных наук, становясь, таким образом, темой междисциплинарных исследований (социологических, философских, психологических, политологических, экономических и правовых).

«гендер» рассмотрение в Термин лингвистике предполагает обсуждение фундаментального понятия — понятия языковой личности, являющейся сквозной идеей, которая пронизывает все аспекты изучения языка и одновременно разрушает границы между дисциплинами, изучающими человека, поскольку нельзя изучать человека вне его языка.

лингвистике пол гендером конвенциональный понимается идеологический конструкт, выражающий представления о том, что значит быть женщиной мужчиной той/иной Социальная культуре. природа гендера отличает его от понятия «пол», которое биологическую представляет собой категорию. Понятие гендера предполагает определенных исторически набор сложившихся паттернов поведения мужчин и женщин (в том числе и вербального). Эти распространяются на различные сферы жизни человека (семья, в целом частная жизнь, общение с коллегами и т.п.).

В центре внимания гендерных исследований находятся стереотипные представления о мужских и женских качествах, речевое поведение индивидов в связи с их принадлежностью к тому или иному полу, представленность в языке категории рода, наличие гендерной асимметрии [3,с. 23].

Гендерный стереотип это стандартизированные представления моделях поведения человека, чертах его характера, которые соответствуют мкиткноп «мужское» И «женское». Стереотип ЭТО статистически



усредненное мнение мужчин или женщин о том/ином феномене мира. Стереотип благодаря лежащей в его основе норме регулирует социальное поведение стереотипы индивида. Гендерные фиксируют собой определенный набор биологических признаков, социальных ролей, специфику психики и поведения, свойственна которая представителям того/иного пола.

Н. Как отмечает А. Дудецкая, женщины-политики используют широкий диапазон стилистически маркированной (терминологические лексики единицы, сленг). Кроме того, для речей женщинполитиков характерны лингвостилистические средства и приемы, эпитеты, как метафора, лексический повтор, противопоставление. Их активное употребление обусловлено коммуникативной интенцией политиков в экспрессивной форме сообщить читателю/слушателю внутригосударственных И мировых событиях, оценочно охарактеризовать политических противников. Женские речи, по мнению А. Н. Дудецкой, характеризуются употреблением лексики с семантикой восприятия действительности

на уровне чувств и ощущений, что подтверждает распространенный стереотип об их склонности прямо говорить о своих чувствах, не стесняться их

А. Н. Дудецкая обращает внимание на то, что немецкие женщины-политики часто используют восклицательные и эмфатические предложения. Факт более активного их применения женщинами свидетельствует, видимо, об их большей эмоциональности, с одной стороны, а с другой следованию женщиной имеющему месту стереотипу «Женщина эмоциональной тэжом быть сентиментальной в отличие от мужчины» [2, c. 11].

Итак, гендерная тематика становится никогда актуальной как исследователей, ибо в ходе XX века резко изменилась социальная и культурная среда, в рамках которой складываются формы и стереотипы человеческих взаимоотношений, трансформировались культурные TO, смыслы: было очевидным, ставится под вопрос, то, что отвергалось, обретает раньше общепринятой нормы. В связи со всем вышесказанным,

#### Список литературы:

- 1. Kotthoff, Helga. Die Geschlechter in der Gesprächsforschung. In: Der Deutschunterricht 1, Wien 1996.
- 2. Дудецкая А. Н. Гендерная специфика коммуникативного поведения немецких политических деятелей: автореф. дис. ... канд. филол. наук. Волгоград, 2009.
- 3. Цветкова Е. Б. Языковые маркеры женского политического дискурса в аспекте прагмалингвистики. // Филологические науки. Вопросы теории и практики.№11 Тамбов, Грамота, 2013.
  - 4. Чудинов А.П. Политическая лингвистика. М.: Флинта Наука, 2006. 256 с.

Safarova M. The notion of gender in German political discourse. The article is devoted to investigation of linguistic expressions of gender in the language of German political discourse. Theoretical content of the article is approved by examples.

**Сафарова М. Немис тили сиёсий дискурсида гендер тушунчаси.** Мақола немис тили сиёсий дискурсида гендерни ифодаловчи тил воситаларининг тадқиқига бағишланган. Мақоланинг назарий қарашлари мисоллар билан далилланган.